



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月13日 星期三 | 4
编辑/冉秀兰 美编/谭冰

部长级全体会议各方代表呼吁携手并进应对挑战—— 开启全球生物多样性保护新征程



10月12日,COP15高级别会议·部长级全体会议开幕,来自各缔约方、观察员以及各国际组织和机构的代表参加会议。

与会代表围绕生物多样性保护相关主题进行了富有成效的讨论。代表们一致认为,人类在经历前所未有的环境挑战,人与自然是紧密相连的命运共同体,应该将人类视为自然的一部分,

在科学的基础上,推动跨学科、跨部门、跨区域的统筹规划治理,实现共同繁荣。此次大会的主题顺应了时代,与2050年实现人与自然和谐共生的愿景高度契合。各方应以高度的政治决心、最强的行动力度、最有力的保障条件,推动全球生态环境治理行稳致远,携手并进,开启全球生物多样性保护的新征程。

关键词1 生态文明关乎人类福祉

生态环境是人类生存的根基,关系着人类福祉。人类活动行为会对环境产生影响,与此同时,环境的改变也将直接影响人类的生存与发展。会上,来自联合国粮农组织、世界卫生组织、国际劳工组织、联合国教科文组织的代表分别从不同角度,在线探讨生态文明对食品、健康、就业和教育方面的意义,并根据所属组织职能,对全球生物多样性保护提出履职建议。

会议大屏幕上,联合国粮农组织总干事屈冬玉发来了来自罗马的问候。他说,受新冠疫情的影响,以发展中国家为代表的许多国家正面临着粮食和食品安全的严峻挑战,粮食产量的下降带来了包括营养不良等一系列问题。而这是人类生存与生态环境息息相关的佐证。“COP15对于实现2050年人与自然和谐共生的愿景是一个里程碑,实现可持续的粮食农业体系系统,我们需要生物多样性的保障,探讨生态文明是全世界的共同需要。”屈冬玉说。

为此,他提出“手拉手”倡议,“我们需要联合起来,让所有人聚在一起,全面应对新冠疫情,需要一个强有力且具有包容性的复苏计划,应对和迎接世界最大的挑战,真正做到粮食农业体系的变革,让包括农业从业者和消费者在内的所有受益。我们承诺,尽可能地在联合国系统里集合各方力量,促进下一个十年行动,形成更有效的、更有韧性的、持续性的粮食农业体系。”屈冬玉说。

世界卫生组织副总干事苏珊娜·雅克布提出“一个健康的倡议”。她说,建设生态文明确保人们享有干净的空气、淡水及健全的环境,生态文明也能够让人们得到营养,通过健康膳食应对生物多样性丧失、气候变化和疾病等带来的风险。“我们希望建立全方位合作的机制,跨领域部门工作的方式,设计可操作的框架,让生物多样性保护主流化,共同迈向健康可持续的生态文明道路。”苏珊娜·雅克布说。

“我们要为所有的工作创造良好的环境。”国际劳工组织助理总干事兼亚太局局长麻田千穗子希望通过生物多样性保护,推动就业环境的复苏。

联合国教科文组织副总干事曲星建议,“2020年后全球生物多样性框架”的制定过程中,将人类与自然的互动关系纳入考虑。制定人与生物圈的生存方案,加强遗产的共享,找到新的更好的方法与自然共存。

在深入探讨中,各位代表强调,要实现2020年后全球生物多样性目标,采取实际行动最为重要,要将生物多样性保护置于政策制定和实施的优先位置,在粮食系统、基础设施投资、能源与利用等方面采取有效措施,实现变革。要加强公共和私营部门的资源调动,建立公开透明的执行机制,扭转生物多样性丧失,实现与自然和谐相处的宏伟目标。

关键词2 金融业调整与生态文明能力建设

金融业是助推生态文明建设和生物多样性保护的重要力量。在当天的专题讨论中,世界银行行长戴维·马尔帕斯、全球环境基金首席执行官卡洛斯·曼努埃尔·罗德里格斯、联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳就金融行业调整与生态文明能力建设这一议题进行线上发言与分享。

“各缔约方有很大机会,也有责任在昆明达成一个2020年后的雄心勃勃且非常有效的全球生物多样性框架。作为全球环境基金的首席执行官,我承诺将尽最大努力,支持各国开展生物多样性方面的努力。”卡洛斯·曼努埃尔·罗德里格斯说。

“正如《2020年人类发展报告》所指出,当前已经到了各国都必须重新思考和规划其发展道路的时候,金融是这一变革的核心。”阿希姆·施泰纳说。他表示,此前联合国新发布的一份报告指出,每年通过农业支持项目向农民支付的资金

中,有九成会对自然界产生伤害,并加剧气候危机。因此,该报告呼吁重塑全球农业体系,让粮食生产朝着更持续的方向发展。联合国开发计划署正在帮助各国和社区,推动“自然向好”型的投资与主要伙伴协力,投入和引导资金开展生态系统管理和生物多样性保护,大力支持基于自然的改革方案。

阿希姆·施泰纳于发言结束时宣布:联合国开发计划署、联合国环境规划署和全球基金共同承诺,在“2020年后全球生物多样性框架”于明年正式确立后,将立即加大对《生物多样性公约》缔约方的资金和技术支持。

“随着这一关键框架的形成,相信我们正走在全新的保护生态系统以及宝贵的生物多样性方法的前沿。我们再也不能为了快速获利而涸泽而渔,大自然也将被最终赋予其真正的价值。”阿希姆·施泰纳说。

关键词3 协同合作,促进生物多样性

围绕着“促进生物多样性、气候、陆地和海洋的协同行动”这一议题,发言者们在线上讨论时说得最多的关键词就是:只有合作,才能共赢。

《联合国防治荒漠化公约》执行秘书易卜拉欣·迪奥在发言中用垃圾排放的例子令代表们印象深刻。“想象一下,一旦宝贵的土地资源越来越少,那粮食生产也会相应减少,连环相扣的危机将对人类产生重大影响。”他说,如果人类排放垃圾污染了陆地,那么海洋也不能幸免,如果人类破坏了动植物的栖息地,随之而来的将是土地退化、海洋污染、物种灭绝……因此,生物多样性的最重要性不言而喻。

他呼吁:“全人类要重视土地退化的问题,恢复被破坏的生态系统和土地,对于人类而言,已经没有五十年、一百年的时间了。只有各方达成为强有力的生物多样性框架,才能推动2030年可持续发展目标的实现。”

《联合国气候变化框架公约》执行秘书帕特里西亚·埃斯皮诺萨认为,大自然已经成为人类应对气候变化最紧密的朋友。研究显示,越来越多的国家将生物多样性保护和生态系统纳入了可持续发展的重点,这是值得欣慰的举措。

在生物多样性相关公约代表看来,只有每一个公约成员方在国家层面的生物多样性保护中加强合作,且督促行动计划落到实处,才能遏制生物多样性丧失,实现人与自然和谐共存、共处。

作为土著青年代表,约瑟法·陶利的发言引起大家共鸣。“我们在乎土地,我们要保护土地,因为土地就是我们的生命源泉。”她动情地说道,在她所生活的社区里,人与土地有着非常紧密的关系,他们种出健康的食物,一代一代传递着“不能浪费粮食”的价值观。“所有人都是一部分,所有的物种都生活在地球上,一个清洁、安全、健康、可持续的环境,就是给予所有年轻人一个充满希望的未来。”约瑟法·陶利的发言引来阵阵掌声。

当天,与会代表们还交流分享了在生物多样性保护和实现可持续利用方面所做的承诺、采取的措施和取得的成效,展现了各方生物多样性治理的智慧,为制定2020年后全球生物多样性框架提供了宝贵经验。各位代表期待COP15能够唤醒更多的人的共识,促进全球协同行动,使生物多样性保护成为促进世界经济绿色复苏的动力,为实现人与自然和谐共生的2050年美好愿景发挥作用。本报记者 胡晓蓉 王丹 阮楠

弘扬生态文明 共建绿色家园

——专家解析贯彻落实习近平生态文明思想的云南实践

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在昆明召开,世界目光聚焦云南。云南如何践行习近平生态文明思想,推进生物多样性保护同时成为大家关注的话题。

10月12日上午,以“习近平生态文明思想在云南的丰富实践和显著成果”为主题的专家学者媒体见



2020年联合国生物多样性大会高级别会议·部长级全体会议在昆明滇池国际会展中心举行。

本报记者 周灿 陈飞 摄



媒体聚焦会议。



嘉宾了解恐龙演化史。

本报记者 黄兴能 张彤 摄



特色文创产品。

本报记者 李星佺 摄

生态文明建设彰显云南特色

“这次大会是联合国首次以生态文明为主题召开的一次大会,彰显了习近平生态文明思想的世界意义。”发布会现场,西南林业大学绿色发展研究院副院长陈国兰开宗明义。

2015年1月,习近平总书记考察云南,对云南提出了“努力成为生态文明建设排头兵”的战略定位。2020年1月,习近平总书记再次考察云南,要求云南“努力在建设我国生态文明建设排头兵上不断取得新进展”。

云南省社会科学院院长杨正权认为,这是习近平总书记站在“国之大者”、站在党和国家工作大局的角度对云南提出的要求,对云南省进一步找准目标定位、突出优势特色、推动高质量跨越式发展具有重要指导意义。

6年过去了,云南生态文明建设的成果如何?陈国兰介绍说,全省生态文明建设进入认识最深、力度最大、成效最好的阶段,走出了一条具有云南特色的生态文明建设之路。

作为长期从事绿色发展研究的专家,陈国兰见证了云南绿色发展的

道路。她认为,云南省生态文明建设的成果体现在四个方面:一是生态文明成为全社会最大共识,并从认识到实践不断深化,全省人与自然和谐共生关系初步建立。二是污染防治成效显著,在经济快速发展的同时保持了较好的环境质量,天蓝水净山绿气清的云南环境优势更加凸显。三是生产生活方式加速转变,随着打造世界一流“三张牌”、推进传统产业的绿色化改造、八大重点产业等重点战略的实施,“绿色”成为云南产业转型升级、经济高质量发展的鲜明底色,加快发展生态优先绿色发展的特色路径正在形成。

四是体制机制改革成效显著。云南率先在全国发布《云南省生物多样性保护条例》,出台《生态文明建设排头兵促进条例》;累计完成制度建设、保护制度、管理制度、管控制度、执法制度、责任制度、产权制度、补偿制度等8类制度130余项改革任务;探索实施了主体功能区规划、环境污染第三方治理、河长制、环境监管执法、生态环境损害责任追究、生态补偿、国家公园制度等,生态文明制度建设的“四梁八柱”基本构建。

生物多样性保护走在全国前列

生物多样性保护是生态文明建设的重要内容。云南省林业和草原科学院教授、国家濒危物种科学委员会委员杨宇明认为,COP15在云南昆明举办,与云南丰富的生物多样性资源以及显著的生物多样性保护成效密不可分。

他介绍,近年来云南省学习贯彻习近平生态文明思想,坚持人与自然和谐共生,不断加强生物多样性保护,全省自然保护地体系日趋完善,生态系统质量稳中向好;

一大批珍稀濒危、极小种群物种得到保护和恢复,全省90%的典型生态系统和85%的重要物种得到有效保护,生物多样性保护走在全国前列。

特别在极小种群物种保护恢复方面,云南取得一系列显著成效。杨宇明说,云南2005年在全国率先提出极小种群物种保护倡议,林草、科技、生态环境等部门开展了大量卓有成效的工作。经过十多年的努力,云南20余种极小种群野生植物通过就地、迁地和回归等抢救性保护措施得到了有效保护,脱离灭绝威胁,达到

了拯救目标。中科院昆明动物研究所研究员杨晓君作为一名鸟类学家介绍了在鸟类保护方面探索的新经验。如他们开展的“花(海菜花)一鱼(大理裂腹鱼)一鸟(黑颈鹤和雁鸭类)”三类旗舰物种共生互养生态廊道修复工程,让大理剑川剑湖鸟类多样性增加,除紫水鸡群体扩大外,还首次记录到黑颈鹤繁殖群的照片。

“据我们最新的整理工作显示,

云南的鸟类物种数已经超过了1000种,占世界鸟类种数的9%左右,并且有6%以上的鸟类在中国仅分布于云南。”杨晓君说。

云南是东南亚和南亚鸟类北扩进入中亚的必经地,也是南亚、东南亚和北亚、中亚鸟类的重要陆地迁徙通道,杨晓君特别提到了鸟类保护的跨区域合作实践,如我国与日本、韩国共同保护朱鹮,与缅甸共同保护野生犀鸟,向泰国引入人工培育的赤颈鹤等。他说:“只有并肩同行,才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。”

绿色成为高质量发展鲜明底色

位于盈江县的石梯村有鸟类400多种,也是我国唯一目前可以观看4种犀鸟的县份,被誉为“中国犀鸟谷”。

杨晓君介绍,为了切实保护好现有的犀鸟种群,云南林业主管部门聘请当地村民,将他们从“打鸟人”转变为“守护者”,同时通过种植树木、建立专门用于观鸟拍鸟的观察点等方式,改善人和鸟类的栖息环境,为观鸟爱好者提供向导和吃住行服务。

据统计,平均一个“观鸟点”可为村民带来2万元至4万元的收入,再加上政府通过边境民族特色村寨建设,投入3000多万元,将石梯村这样一个山高路远、生活条件艰苦的偏远山沟,变成了远近闻名的美丽山寨和观鸟天堂。

人不负青山,青山定不负人。一个边远山村的“转变”,折射出云南践行“绿水青山就是金山银山”理念的实践。近年来,云南坚持生态优先、绿色发展,良好的生态资源优势逐步转化为生态林业、生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势。

“丰富的生物多样性,不仅是云南的亮丽名片和宝贵财富,也是云南实现跨越发展的独特优势和核

心竞争力。”陈国兰表示,坚持可持续利用生物多样性资源,将绿水青山转化成金山银山,是深入践行习近平生态文明思想的重要内容,也是云南走出一条高质量绿色发展道路的内在要求。

陈国兰建议云南进一步推动生态资源产业化经营,将生态产品与各地独特的自然资源、民族文化资源等相结合,大力发展战略农业、生态工业、生态旅游和康体休闲养生产业等,谋划培育资源节约、环境友好的新产业、新业态、新模式,将生态系统的价值附着于农产品、工业品、服务产品的价值中,进而将生态产品转化为可直接市场交易的商品,推动生态产品价值实现。

“云南省不断健全生态补偿机制,助推生态文明排头兵建设。”陈国兰说,一方面要加大对重点生态功能区、生态保护红线区等区域的生态补偿力度;另一方面,要鼓励生态产品供给地和受益地以资金补偿、园区共建、产业扶持等方式向生态保护地区购买生态产品,让“好山好水”有价值实现的途径。

本报记者 郎晶晶 李翕坚